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Pace naţională în Boemia ?

Evenimentele însemnate, ce se 
petrec în afară de graniţele monar- 
chiei ndstre^au adus cu sine ca in
teresul pentru cestiunile interiâre 
politice se scadă in mesură remar
cabilă. Mai mult înse a contribuit 
la acâsta slăbire a interesului faptul, 
că politica dinăuntru în ambele emis
fere dualiste austro ungare a ajuns 
la un grad de estremă monotonie, 
ca se nu 4i°em că a atins deja su
perlativul impresiunei respingetore, 
ce o face asupra tuturor% celor ne- 
preocupaţi.

Dincâce necurmatul zăngănit şi 
vecînica hârăiala cu maghiari sare a, 
dincolo necontenitul antagonism 
între Germani şi Slavi, ne mai sfâr
şitul conflict dintre naţiunile Boemiei.

Astăzi voim se vorbim despre 
ceea-ce se mai petrece dincolo de 
Laita între graniţele cu stâlpii negri- 
galbeni. Şi nu voim să vorbim în 
special de sârtea destul de grea a 
fraţilor noştri din Bucovina, care 
formâză obiectul constant al aten- 
ţiunei şi îngrijirilor nâstre, ci de 
mersul în genere al politicei inte- 
riâre în Austria, ce atârnă dela ati
tudinea guvernului şi a naţiunilor 
mai mari şi mai tari ale imperiului, 
âr în deosebi dela mersul luptelor 
între cele două popâre mai însem
nate : între Cehi şi Germani.

Erî foia oficială din Yiena a 
publicat de-odată cu decretul pentru 
dişolvarea dietei din Bucovina, unde 
intrigele între partide şi fracţiuni 
ajunseră la culme, şi pe acela al eon- 
chiemării dietei boeme pentru (fiua 
de 14 Iunie n.

După informaţiunile, ce le avem, 
conchiemarea dietei boeme este pri
vită în cercurile diriguitdre politice 
din Viena ca o concesiune făcută 
Cehilor de cătră guvernul Koerber 
în speranţa, că va succede acestuia 
de a iniţia, cu concursul mai ales

FOILETONUL „G AZ. TRANS.“

Puterea imagmaţinnei.
Schiţă psichologică de Dr. Parkner.

Orî cât de calmă şi limpede ar fi cu
getarea ndstră, la diferite ocasiuni facul
tatea ndstră de observaţie este influinţată 
mai mult sâu mai puţin în diferite chi
puri. Puterea imaginaţiunei este mult mai 
mare decât se crede de obiceiu şi ea se 
manifestă une-orî atât de tainic. încât 
adesea nu aflăm de loc, orî aflăm numai 
din întâmplare cât de mult stăm sub in
fluenţa ei.

Chiar şi în vidţa de tote (filele se 
observă adesea puterea imaginaţiunei. 
Dâcă ni-se ofere o ţigară împachetată ele
gant seu un pahar de vin într’o butelie 
cu etichetă cunoscută de cătră un prietin 
chiabur, acestea ne vor prii escelent şi 
nu vom găsi cuvinte spre a le lăuda bu
nătatea. Decă se întâmplă însă să aflăm 
incidental, că nicî una nici alta n’au fost 
vre-o calitate superidră, s’a dus pe copcă 
gustul escelent de mai înainte. Nicî ţigara

al aristocraţiei boeme, compromisul 
mult discutat între majoritatea cehă 
şi minoritatea germană, care şâ ad,ucă 
împăciuirea, ce a vizat’o în progra
mul său actualul ministru-preşedinte.

Aşa dér sesiunei: viitóre a die
tei boeme i-se atribue problema 
de a aduce séu cel puţin a pregăti 
serios pacea naţională în Boemia. 
Problemă aprópe uriaşă după tóté 
câte s’au petrecut acolo în cei trei- 
4eci de ani din urmă, şi după dis- 
posiţia ce domnesce a4* în ambele 
tabere, cari ar avó se încheie acea 
pace.

Este încă viu în memoria celor 
ce se intereséza de mersul lucruri
lor în ţările austriace, că raporturile 
dintre Cehii şi Germanii Boemiei se 
caracterisâză prin faptul, că acasă 
în dieta din Praga, unde Cehii fac 
majoritatea, sunt Germanii cari obs- 
trnâză şi împiedecă lucrările repre- 
sentanţei boeme, eră în camera din 
Viena, unde Cehii singuri nu pot 
decide, sunt aceştia cari fac obstruc- 
ţiunea, oprind funcţionarea parla
mentului central cu gândul de a răs
turna guvernul.

Ei bine, acest guvern Koerber,; 
pe care Cehii de atâta timp înzadap 
se silesc a’l da de mal, vine acum 
şi c’un aer de generositate vrea să 
le ofere Cehilor ocasiunea de a fi 
ei cei dintâi, cari se întindă mâna 
de înfrăţire Germanilor boemi în 
minoritate.

Dór de generosul avânt al lui 
Koerber se tem şi Cehii, cărora ar 
fi sé le aducă cel mai mare folos, 
şi Germanii, cariuprintr’însul ar fi 
să-şi câştige un scut tare al naţio
nalităţii lor, o garanţă, că ei ca mi
noritate nu vor fi copleşiţi şi violen
taţi de majoritatea cehică.

Mijlocitorii compromisului séu 
a „păcii naţionale“ preconisate de 
„imparţialul“ om de stat Dr. Koer
ber, Jşî-au croit formula: Se nu se 
guverneze nicî contra Cehilor, dér

nici contra Germanilor, nicî unii să 
n’aibă egemonia asupra celorlalţi, ci 
şă ae înţelăgă şi să lucreze împreună 
împace pentru binele ţării şi al mo- 
narchiei.

' Frum0să devisă —  dér, cum am 
4ÍS, nu se ’ncrede în ea nici una din 
părţile litigante. Cu ocasiunea dis- 
cusiunilor în delegaţiuni Cehii au 
declarat, că vor continua a face ob- 
strucţiune în Reichsrath, căci trebue 
să cadă mai întâiu actualul sistem 
de guvernare, ér Germanii au decla
rat, ca şi ei vor obstrua mai de
parte în dieta boemă şi nu vor sta 
de vorbă cu adversarii lor decât 
atunci, când aceştia vor înceta cu 
obstrucţia în Reichsrath.

Cum va fi cu putinţă a se a- 
junge la o „pace naţională“ în Boe
mia pe acâstă cale, ni-am remăşi, că 
nici chiar Dr. Koerber nu o scie!

B ra şo v , 24 Maifi  ̂(6 Iunie).

A n ch eta  în causa „ re fo rm e i“ şco 
la re  şî-a încheiat lucrările la B Iunie n. 
In acâstă ultimă şedinţă s’a ilustrat erăşî 
canonicul rom. catolic Francisc Komlossy, 
care a cerut, ca în preparandii limba de 
predare să fie esclusiv cea maghiară. I. 
Kbvucs a cerut, ca la  esaraenele de cali- 
fioaţiune a învăţătorilor, să nu se folosescă 
decât limba maghiară. Tot acâsta a cerut’o 
şi Ernst Finaczy. —  Inspectorul de şcole 
Francisc Kozma a vorbit contra limbei 
germane ca obiect de învăţământ în pre
parandii. — Ministrul Berzeviczy închide 
apoi ancheta printr’o scurtă vorbire, în 
care mulţumesce membrilor ei pentru ze
lul cu care au luat parte la desbaterî. 
Aduce mulţumiri şi pressei maghiare, care 
a urmărit cu atenţiune lucrările anchetei, 
dând raporte amănunţite, din car! opiniu- 
nea publică s’a putut orienta asupra celor 
ce s’au petrecut.

D eiega ţiu n ea  u n g a ră  a ţinut Sâm
bătă şedinţă plenară. Au participat şi mi
niştri comuni. S’a votat budgetul pentru 
Bosnia şi Herţegovina, după care s’a în

ceput desbaterea asupra budgetului de 
răsboiu. S’a vorbit mult despre creditul de 
450 milidne. Un singur orator a vorbit 
pro , Francisc Bolgar, oare a declarat, că 
priraesce budgetul, însă rdgă pe ministrul 
de răsboiu ca cu ocasiunea revisuirei le- 
gei militare să nu pierdă din vedere in
teresele maghiare. Bolgar a lăudat apoi 
pe cavalerul de Pitreich pentru tactul cu 
care de un an de (file sprijinesce valida- 
ditarea maghiarismului în armată.

A(fi, Luni, desbaterea se continuă.

C on gresu l B u rilo r . Săptămâna tre
cută s’a închis în Pretoria primul congres 
al Burilor, care în mai multe şedinţe s’a 
ocupat cu situaţiunea şi organisarea ele
mentului olandes din Africa de sud. In 
ultima şedinţă s’a primit propunerea de a 
înfiinţa o societate numită „Transvaalbond“ , 
care are de scop organisarea Burilor. Gu
vernului engles se vor înainta 168 peti- 
ţiuni acoperite de 125,000 iscălituri, cari 
vor conţinâ dorinţele Burilor. Pressa en- 
glesă nu este de loc încântată de lucră
rile acestui congcps. ţ>iarul „Standard“ 
scije între altele urmátórele: „Vorbirile 
au fost în genere loiale, dér din tóté tran
spiră un spirit duşmănos faţă éé guvernul 
engles. Este mai pl*e sus de orl-oe îndo
ială, că idealul Africanderilor a rămas ne
schimbat. Generalul Delarey, care pănă 
mai acum observase o ţîîiută liniştită, a 
adus din nou la viaţă spiritul patriotic, 
care se basâză pe o mândrie puternică na
ţională“.

Intriga, foilor guvernamentale.
înainte cu câteva (file ara arătat cât 

de multă silinţă îşi dau argaţii de la 
pressă ai guvernului, pentru-ea din inci
dentul auchetei şi a declaraţiunilor făcute 
înaintea ei de cătră Mitropoliţii noştri, să 
vîre intrigă între conducătorii bisericilor 
ndstre, în speranţa, că vor compromite 
a'stfel interesele solidarităţii ndstre naţio
nale în ce&tiunea şcolelor.

Cea mai nouă uneltire are de scop, 
cum se vede, a băga zizanie între metro-

ne sugerăm asemenea sensaţii, ci putem 
să fim sugestionaţi şi din afară. Nu e ne
voie, decât să vină mai multe persóne 
una după alta şi să ne declare, că se miră 
ce rău arătăm şi, deşi ne bucurăm de o 
perfectă sănătate, începem în adevăr să 
ne simţim rău. Sunt număroşi ómen! hi- 
pochondricî, cari se îmbolnăvesc cetind 
cărţi de medicină, în cari văd descrise 
simptomele şi desvoltarea anumitelor bólé. 
In nisce apariţii fără nici o importanţă, ei 
văd simptomele îmbolnăvirii şi aţintin- 
du-şî atenţiunea mereu la ele, în cele din 
urmă se ivesc în adevăr simptomele ca
racteristice ale bóléi respective.

La persónele histerice, al căror sis
tem nervos este surexcitat, imaginaţia do- 
bândesce o putere de necrezut. Un tînăr 
voinic care împingea o robă fű călcat de 
o căruţă grea, trasă de cai în trap. Tînă- 
rul rămase cât-va timp lipsit de conscienţă. 
Un poliţist din apropiere îl ridică şi con
stată, că róba e sdrobită, tînărul însă d u  

primise nicî o lesiune. Din contră asupra 
psichicului tînărului, accidentul avu o im
presia covârşitdre. Nu mai putea durmi 
nóptea şi era chinuit de visiuni grozave.

nici vinul nu ne mai place. Din contră, 
ddcă ţigara şi vinul ni-se ofere de cătră 
cine-va, despre care nu presupunem, că 
ar pute să dispună de calităţi alese, vom 
găsi că sunt prdste şi nu le consumăm 
cu plăcere. Seu: Consumăm cu cea măi 
mare poftă o mâncare pănă ce un vecin 
descopere, că ea are un gust particular, 
displăcut. Gustăm şi noi cu băgare de 
sâmă, şi declarăm, cu nu simţim acel gust 
particular. Vecinul însă stăruie în părerea 
sa şi pune jos cuţitul şi furculiţa. Gustăm 
din nou şi atunci observăm, că mâncarea 
are în adevăr un gust displăcut. In reali
tate mâncarea n’are nicî un cusur. Ne am 
lăsat pur şi simplu influenţaţi de obser
vaţia falsă a altuia.

Ga şi gustul, aşa şi mirosul este su
pus puterii imaginaţiunei. Aflându-ne în
tr’o odaie, cine-va din cei de faţă declară, 
că simte miros de pârleală. De cele mai 
multe-orî ni-se sugereză şi nouă acelaşi 
miros, deşi cercetând mai de-aprdpe se 
află că totul se întemeieză pe închipuire. 
Une-orî ilusiile de felul acesta se poten- 
ţeză la un grad mare. Un procuror a fost 
însărcinat se presideze exhumarea cada

vrului unui nou-născut. Făcându-se exhu
marea cosciugului, procurorul a declarat 
că simte deja mirosul putrejunei. I-s’a fă
cut rău şi leşină. Deschi<jându-se cosciu
gul, s’a constatat, că era... go>.

Tot aşa stă lucrul şi cu vătful şi 
tactul. Probe avem berechet din viâţa de 
tóté (filele.

Prin escitarea imaginaţiunei suntem 
în stare a esercita influinţă chiar şi asu
pra procesului intern a! corpului nostru. 
Profesorul Behrnann a făcut jesperimente 
cu o persóná, căreia i-a sugerat să-şi în- 
chipuâscă cu tótá forţa posibilă, că o 
parte anumită a palmei sale are o tempe
ratura estra-ordinară. Punându-se un ter
mometru la partea locului, s’a vădut că 
în adevăr temperatura corpului la acest 
loc era cu o jumătate de grad mai urcată, 
ceea-ce înseranâză mult. Asemenea înoer- 
oare póte să facă fie-cine. Dâcă cine-va a 
fost odată pe o stâncă prăpăstidsă séu în- 
tr’un tum,k unde l’au apucat ameţelile, 
sensaţia acesta a ameţelii şi-o póte singur 
sugera şetjând în odaie pe scaun şi închi- 
puindu-şî că stă pe stâncă seu pe turn.

Dór nu numai noi înşine putem se
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politul Meţianu de-oparte şi Episcopul I. 
Pap şi vicarul Mangra de altă parte.

Corespondenta oficiósá „Keleti Érte
sítő“ a lansat dilele acestea un comuni
cat, în care şe «ji0®». că Metropolitul la 
conferenţa episcopéscâ din Budapesta a 
fost majorisat, că I. P. S. Sa ar fi pré
sentât un elaborat mai „conciliant“ , mai 
„patriotic“ , care së servéscâ ca basă a 
declaraţiunilor sale înaintea anchetei. Acest 
elaborat însë n’a fost primit, ci s’a pri
mit „unanim“ de conferenţă elaboratul lu
crat de ómenii, car! dau tonul în consis- 
toriul episcopului de la Arad.

Se <Jice apoi, că declaraţiunile Me- 
tropolitului Meţianu n’ar fi fost decât ide
ile „partidului Mangra“, care are influinţă 
hotărîtdre în diecesa Aradului. Metropoli
tul s’a văijut constrîns a-se supune hotă- 
rîrei conferenţei etc.

Aşadâr— dicetjiarul guvernamental „ Sza
badság“ din Oradea delà 1 Iunie— ar résulta, 
căMangriştii ar fi aceia, car! au pus în gura 
Metropolitului „declaraţiile nepatriotice“ , 
ér d-1 Nioolae Zigre, care a luat parte la 
conferenţele episcopescî, ar fi contribuit 
mai mult la acesta.

De aceea diarul guvernului, „Szabad
ság“ , care nu seim cura şi de ce s’arată 
din parte-i aşa de îngrijat de reputaţia 
„patriotică“ atât a d-lui N. Zigre, cât şi a 
vicarului episcopesc V . Mangra, a pus în 
mişcare pe raportorul său, care — <Jice — 
a reuşit a îndemna pe d-1 vicar Mangra, 
së-i facă cu privire la cele colportate de 
„Kel. Ert.“ nisce „declarpţiuni preţidse“ . 
Nu ne vine în minte a reproduce aio! tot 
ce „Szabadság“ pune în gura vicariului 
de la Oradea-raare. Intre altele së fi $is, 
după fóia din Oradea, vicariul Mangra :

„E o absurditate a susţinâ, că alţii 
înfluinţâză pe Mitropolit, ci acesta le con
duce pe tdte ou voinţă1 dè fier. N ’a esis- 
tat un „partid Mangra“ la conferenţa din 
Budapesta a episcopilor, nici n’a fost ne
cesitate de astfel de conferenţă, căGî în
suşi Mitropolitul a spus, că înainte de că
lătoria sa la Pesta s’a ţinut consistoria la 
care luară parte şi cei doi episcop!.“ El 
(Mangra) nu scie ce s’a decis în consis- 
toriu (!) Scie numai, că voinţa Metropoli
tului s’a validitat. Cât pentru N. Zigre, 
nu spune decât una: N. Zigre e membru 
al comisiunei administrative şi membru al 
partidului liberal din comitatul Bihorului...

Raportorul iui „Szabadság“ comunică 
mai departe, că Mangra i-a spus, că n’ar 
fi nici o legătură între dênsul şi declara
ţiunile din anchetă ale lui Meţianu (!!), şi 
că articolul acela, prin care vréu së arunce 
asupra lui (Mangra) odiul nepatriotisraului, 
iese dintr’un isvor tendenţios. Vicariul së 
fi mai $\s: „Dâcă va deveni lege proiec
tul (lui Berzeviczy), eu îl voiű esecuta 
conscienţios după litera şi spiritul legii“ . 
In fine së fi declarat, că proiectul trebuia 
Judecat numai şi numai din punct de ve-

In aceste visiunî i-se presenta hojraa 
aceaşi scenă: O căruţă în trab îl trân- 
tesce la pământ şi rdtele îi trec peste ab
domen. Intr’o diraineţă s’a trezit cu o pa- 
ralisie care a ţinut cine! luni. Piciorele 
şi abdomenul îi erau insensibile. Insensi
bilitatea era marcată în sus prin o linie, 
care corespundea cu desăvârşire liniei în
chipuite, pe unde credea el că a trecut r6ta.

Chiar şi năluca morţii încă p<5te fi 
evocată de imaginaţia unor asemenea per- 
s<5ne. O damă histerică audise în tinereţe 
de la o femeie neghidbă, că persdnele 
cari sufer de băla de care suferia dânsa, 
la etatea de patruzeci şi cine! de ani 
trebue să radră. După douăzeci de anî, 
ajungând etatea amintită, dama se pregătia 
de mdrte, îi veniau năduşeli şi pdte muria 
in adevăr, deoă medicul n’ar fi aflat din 
întâmplare de profeţia nărodă. Cu mare 
dificultate a putut să' o convingă, că fe 
meia aceea a spus o prostie. Atunci s ’a 
hotărît să trăiescă şi din acel moment s’a 
însănătoşat.

Precum la producerea bdlelor aşa şi 
la vindecarea lor jdcă rol imaginaţia. Sunt 
bolnavi, cari se tămăduesc îndată ce au

dere pedagogic, căci atunci „declaraţiile 
naţionaliste“ ar fi fost ferite de a deveni 
atât de estrerae(!?) şi că articolul din „Ma
gyar Szó* numărul de la 31 Maiü ar co- 
răspunde cu vederile sale (ale Vicariului).

Ne face irapresiunea, oă în afară de 
momentul, că Vicariul Mangra nu voiesce 
să apară ca unul oare umblă să influin- 
ţeze pe Metropolitul în sens naţionalist, 
raportorul főiéi guvernamentale din Ora
dea merge prea departe, când îl face pe 
Vicar să declare mai printre şire mai pe 
faţă, că n’ar fi mulţumit cu cuprinsul vor- 
birei Metropolitului ţinut în faţa anchetei.

Ni-se pare, că declaraţiile d-lui Vicar 
sunt puse cu intenţiune într’o lumină, care 
să-l presente desbinat cu Metropolitul şi 
în cestiunea şcolară. In momentele grave 
ale luptei pentru şcdle, ce le străbatem, 
credem a fi dér cu atât mai necesar, ca 
părintele Vicar Mangra  să rectifice ásétr 
ţiunile (jiarului „ Szabadság“ , făcând şi 
densul în interesul causei ceea-ce a făcut 
Metropolitul său, care, precum se asigură, 
a adresat o depeşă cătră câte-va <jiare 
din Peşta, prin care declară de tenden
ţios comunicatul din „Kel. Ért.“

Interesele solidarităţii în lupta, ce ne 
astăptă, reclamă urgent, ca să se delăture 
orî-ce bănuieli, că conducătorii bisericesc! 
ai şc01elor nóstre n’ar fi în principiu şi 
de fapt deplin solidari în combaterea ne
dreptelor, violentelor şi periculóselor dis- 
posiţii ale proiectului ministerial discutat 
în anchetă.

D upă anchetă.
Cetitorii noştri sunt orientaţi asupra 

mersului desbaterilor în ancheta convo
cată de ministrul Berzeviczy în causa aşa 
numitei reforme şcolare. Pe cât ni-a per
mis spaţiul, am reasuraat conţinutul vor
birilor, ce s’au ţinut la desbaterea gene
rală şi amendamentele, ce s’au propus la 
desbaterea specială.

Trecând în revistă generală cele ce 
s’au spus şi plănuit în firul disensiunilor 
anchetei, care a durat o săptămână în- 
tregă, vom constata înainte de tóté, că 
afară de cei doi raetropoliţi români, şi în 
parte şi representantul bisericei gr. or. 
sârbesei, toţi cei-lalţ! membri ai anchetei 
au divinisat de-oparte, aşa-<jicând opera 
ministrului Berzeviczy ér pe de altă 
parte au pretins sus şi tare, ca disposiţiu- 
nile proiectului să se înăsprâscă în favorul 
limbei maghiare şi în paguba enormă a 
învăţământului nemaghiar confesional. Din 
declaraţiunile, ce le-a făcut însuşi minis
trul Berzeviczy atât în discursul său de 
deschidere, cât şi cu ocasiunea închiderei 
anchetei, resultă clar şi neîndoios, că el 
în primul rând nu e străin de intenţia, ca 
în textul proiectului, ce se va presenta 
adî mâne dietei, să augmenteze disposi- 
ţiuuile privitóre la învăţarea „cu succes“

vă<jut pe medicul. Un bărbat de stat re
numit suferia de insomnie. Aflându-se în 
vilegiatură, a trimis după medicul din co
muna apropiată, să-i facăi injecţie de rabr- 
finâ.

Medicul se presentă şi face pregăti
rile pentru mica operaţiune. In momentul 
acela observă însă, că a uitat să aducă 
morfina. El îşi păstrâză însă calmul şi face 
injecţiunea.... cu apă curată. întrebat, decă 
injecţiunea va avă efect, medicul răspunse 
în tonul convingerii, că da. Şi în adevăr 
nervii bărbatului de stat s’au calmat şi a 
putut să adorraă.

Fenomenele cele mai interesante des
pre puterea iraaginaţiunei le furniseză hip- 
nosa. O bucată de hârtie despre care me
dicii afirmau, că este hârtie de muştar, 
pusă pe pielea bolnavului producea în 
adevăr efectul hârtiei de muştar. Intere
sante sunt încercările lui Krafft-Ebing, 
Jendrassik şi alţi esperiraentatorî. Din con
tră hârtia de muştar declarată de medic 
ca hârtie simplă, n’a produs nici un efect.

Se citâză o sumedenie de caşuri pro
venite din închipuire şi cari au jucat rol în 
procese criminale, influinţând mersul ju 

a limbei maghiare. Acésta e de alt-fel fi
resc, dâcă vom ţină sâmă de impulsurile 
oe i-s’au dat în decursul desbaterilor şi 
de postulatele extreme cărora li-au dat 
espresiune membrii maghiari ai anchetei 
în ce privesce validitarea limbei ma
ghiare pe tdtă linia, în şcdlele primare şi 
în preparandii.

Cu unanimitate vrednică de o causă 
mai bună au cerut membrii maghiari 'ai 
anchetei, ca limba maghiară să se validi- 
teze în măsură mai mare, decum prevede 
proiectul, la pregătirea şi calificaţiunea 
învăţătorilor. Nu se póte—<jic ei—-ca limba 
maghiară să se înveţe cu succes în ?có- 
lele poporale, dăcă învăţătorii înşişi nu 
şciu unguresce. Trebue, deci, să se ia mă
surile cele mai severe, ca dascălii naţio
nalităţilor să fie pregătiţi şi cualificaţî 
perfect în limba maghiară, — căci la din 
contră nisuinţele naţionale maghiare pe 
terenul învăţământului, se vor sfîrşi cü 
fiasco.

Pornind din ideia acésta, n’are să 
surprindă pe nimeni străşnicia cu care 
toţi până la unul au cerut garanţii mai 
eficace, şi n’are să ne mire nici vocile de 
pressă unguresci, cari acum, după anchetă, 
îndemnă pe guvern să dispreţuescă opo- 
siţia ce i-se face pe acest teren din per- 
tea bisericelor neraaghiare şi a pressei 
naţionaliste. „Bud. Hirlap“ <jice d. e: „Pe 
tărîmul instrucţiunei publice am ajuns la 
eésul al doi-spre-tjeoe-lea, în ce privesce 
nisuinţele naţionalităţilor. Decă vrem să 
nu suferim înfrângere desăvîrşită pe acest 
tărîm, nu-i permis să mai amânăm nimic, 
căci a<jl avem încă speranţe de victorie, 
mâne, poimâne însă abia dâcă mai putem 
spera acésta“ . .

Discusiunea din anchetă a mai scos 
la ivelă şi alt monîent important. Seim, 
că archiereii celor două biserici române 
au protestat contra disposiţiunei din proiect, 
după care, décá 20%  din elevii unei şcdle 
neraaghiare sunt de limba maternă ma
ghiară, la instrucţie să se întrebuinţeze 
şi limba maghiară ca a doua limbă. Este 
interesant, că în contra acestei disposi- 
ţiunl s’au ridicat şi membrii maghiari ai 
anchetei, — însă din punct de vedere cu 
totul opus. Anume, să nu se admită în 
nici o şedlă, ca elevul maghiar al aces
teia să fie instruit în altă limbă, decât în 
limba sa maternă maghiară. Cu alte ou- 
vinte, învăţătorul să predea, de dragul 
câtor-va elevi maghiari, aceeaşi materie 
în două limbi: în limba majorităţii elevi
lor (română, sârbă, germană etc.) şi în 
limba minorităţii disparente (maghiară).

Ne oprim de-ocaradată aci, căci cre
dem că e de ajuns pentru ilustrarea situa- 
ţiunei. Mâne poimâne vom vedé, în ce 
măsură va soi să ţină sâmă ministrul Ber- 
zevfâzy de doleanţele şoviniştilor intole
ranţi din anchetă la redactarea definitivă 
a proiectului.

stiţiei adesea în detrimentul unui incul
pat pe sfânta dreptate.

Incheiăra cu următorul cas intere
sant:

O damă mai în vârstă din Viena îşi}
îrichipuia, că un ofiţer care şedea în ve 
cini şi trecea (jilnic pe lângă ferestrile ei, 
se prăpădesce de dragoste pentru dânsa, 
întâmplarea a adus cu sine, că într’o fa
milie a făcut cunoscinţă cu acel ofiţer. 
Din puţinele cuvinte ce le-au schimbat, 
dama s’a confirmat şi mai mult în con
vingerea, că ofiţerul o iubesce, însă — 
n’are curagiul s’o raărturisăscă. închipui
rea ei dobândi în curând o nouă hrană 
prin nisce corespondenţe de amor ano- 
uime • publicate printre inserţiunile unui 
(jiar şi despre cari ea îşi închipuia că îi 
sunt adresate dânsei şi scrise de ofiţerul. 
Intr’aceea ofiţerul plecă în concediu. Dama 
găsesce un pretext şi îi scrie. Ofiţerul, ca 
om cult, îi răspunde politicos însă cu ré
serva cuvenită. Dama îşi închipuesce, că 
printre rânduri ofiţerul îi declară amor. 
Intorcându-se din concediu, ofiţerul se în- 
tîlnesce ărăşl din întâmplare într’o fami
lie cu dâma şi acésta profită de ocâsiunea,

Nr. 113.—1904.

„Le Temps“  despre călătoria
fam ilie i rega le  ro m â n e  p e  D u n ăre .

piarul „Le Temps“ publică următorul arti
col asupra escursiunei pe care Regele Carol, Re
gina şi principii moştenitori au făcut’o pe Dunăre :

.Escursiunea făcută pe Dunăre de re
gele Oarol, regina Elisabeta, Principele şi 
Principesa moştenitori ai tronului, dim
preună cu copiii lor, a luat proporţiunile 
unui eveniment politic în urma entusias- 
mului frenetic, cu care populaţiunea măr
ginaşe a primit familia regală. Spontanei
tatea manifestărilor şi imensitatea publi
cului ce se grămădea pretutindeni, au dat 
acestei călătorii o aliură escepţională. Se 
póte spune cu temeiu, că íntréga popula
ţie a regatului se găsea pe malurile Du
nărei, ca să aclame cele trei generaţii de 
regi, pe cari Orientul avea cinstea de a-le 
purta pe bătrânul fluviu.

Regele Carol profund emoţionat décá 
nu şi puţin surprins de acéstá deraonsta- 
ţie de unanimă fidelitate a adresat prin 
„Monitorul Oficial“ , d-lui D. A . Sturdza, 
ministru preşedinte, o serisóre, prin care 
îşi esprimă recunoscinţa pentru probele de 
iubire ale poporului său, cătră El şi fami
lia Lui.

„Reamiutirea acestei călătorii, 41°® 
„regele, va rérnáné de a pururea întipă
r ită  în inimile tinere ale moştenitorilor 
„Mei, câud vor fi chemaţi să conducă des
t in e le  iubitei nóstre Românii. Cât pentru 
„rnine, sunt mândru de un popor care mă 
„înconjură cu atâta dragoste“ .

Regele Carol nu se înşelă, legături 
indisolubile sunt*de acum stabilite între po
porul Român şi dinastia sa.

Călătoria pe Dunăre mai presintă şi 
un interes politic, demn de ateuţie.

Partea acestui mare fluviu cuprins 
între fruntariile regatului, reamintesce su
ferinţele şi sforţările trecutului, succesul 
presentului şi speranţele viitorului. El re- 
sumă cu drept cuvânt domnia regelui 
Carol.

Carol de Hohenzollern a păşit pe 
pământul României prin Turnul Severin, 
pe unde mai acum două mii de anî împă
ratul Traian a aruncat faimosul său pod, 
ale cărui ruine se văd şi a<jî. A voit să-şi 
înceapă călătoria de aci, în amintirea di- 
lelor frumóse ce i-au fost dat să presideze 
în destinele României, —  cari dile numai 
după o periodă de 11 ani de domnie tre
buia să-l conducă la strălucitele victorii 
din 1877— 1878.

Din diferitele puncte ale Dunărei prin
cipele Carol a condus preludiul răsboiului 
ş’apoi tot de aci pornind prin vîrful să
biei sale a cucerit independenţa ţărei şi 
coróna sa regală.

De atunci, graţie unei munci neîn
trerupte, litoralul stâng al Dunării a luat 
o desvoltare considerabilă.

Pretutindeni porturi înfloritore dotate 
cu tóté inst.ituţiunile moderne, proclamă 
progresele realisate de România în aceşti 
din urmă 30 de anî. De altă parte marea 
reţea a drumurilor de fier, care îndrep- 
tézá spre aceste porturi produsul muncei 
naţionale, a înzecit importanţa acestui 
fluviu şi a dat porturilor sale rolul natu
ral, ce le revenea pentru prosperitatea 
ţărei.

Regele Carol a voit să revadă în 
mijlocul familiei sale, aceste locuri isto-

când au rămas un moment singuri şi arun- 
cându-i-se în gât, declară că este miresa 
lui. Ofiţerul a fost fărte surprins şi i-a de
clarat în scris, ca este o neînţelegere la 
mijloc.

Sentimentele damei s’au schimbat 
din acest moment cu desăvîrşire. Ea îşi 
închipuia acuma, că ofiţerul o vorbesce 
în tdte părţile de rău şi închipuirea acâsta 
îi fii „confirmată" ârăşî prin nisce corespon
denţe anonime publicate la inserţiuni şi 
cari erau de conţinut ofensător. Era în 
firma convingere, că sunt scrise la adresa 
ei şi că nimeni altul nu le-a putut scrie 
decât ofiţerul.

Dama se adreseză colonelului şi cere 
pedepsirea ofiţerului. Acâsta i-se refusă. 
Nu peste mult ofiţerul îşi dă diraisia din 
armată, âr dama cre4ându-se mereu ofen
sată şi insultată, îl dă pe ofiţer în jude
cata tribunalului. Aici s’a descoperit ne
vinovăţia inculpatului. Intrega istorie arao- 
rdsă n’a esistat decât în iraaginaţiunea 
damei, care în urma unei anchete medi
cale fu declarată de histerică.

Trad. de st.
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fiee, ce au fost martore evenimentelor 
ipelor mai importante ale domniei sale, şi 
$ie unde i-au fost dat să-şi potă întemeia 
jpontinuitatea dinastiei.

pentru nşicul principe Carpi fmésta 
a fost mai mult decât o lecţie rece de 
istorie. Ş’apoi înconjurat de afecţia şi es- 
plosia de entusiasra a întregului popor, el 
va fi însufleţit de mare încredere, atunci 
când va avé să conducă destinele aces
tei ţări.

In trecăt fie <jis, acest entusiasra a 
desminţil aserţiunile pesimiste, că nemul
ţumirea ar ti mare, din causa economiilor 
ce a trebpit să se impună fie-c&ruia, pen
tru reajisarpa programului partidului li-

In fine nu trebue trecute sub tăcere 
manifestările de simpatie ce s’au produs 
pe malurile Bulgariei, la Smîrdan, Vidin 
Rahova şi Nicoppli. Regeîh Carol le-a con
sacrat prin scrisôrea sa câteva linii fdrte 
afectudse şi s’a arătat profund atins de 
acéstâ reamintire de recunoscinţă,

Participarea populaţiei bulgare la 
recepţia Suveranului României, constitue 
o nouă dovadă de relaţiunile cordiale ce 
există între aceste două ţări vecine.

Astfel fu acéétâ călătorie atât de fe 
cundă în învăţăminte.

Résboiul,
De pe câmpul de rësboiü n’au sosit 

scirï positive. Soirile, car! s’au telegrafiat 
©rl şi alaltă-erl, sunt ţdte din sorginte 
englesă, sunt necontrolate şi contradi- 
cătdre.

Se vestise, că generalul rus Stackel- 
berg a primit ordinul să plece c’o armată 
de 12,000 draenl în ajutorul garnisdnei 
din Port-Arthur. Generalul ar fi avut 
adecă misiunea de a ataca din spate ar
mata generalului japones Oku, care ope- 
răză contra Portului-Arthur. Stackelberg să 
fi şi plecat imediat spre Vafangtien, dis
tanţă de 15 mile de la Port-Adam. Oprin- 
du-se la Kaiping, armata acésta rusăscă 
e’a angajat în lupte mai mici cu detaşa
mentele japonese, lupte cari ar fi durat 
cinci <jile. Ruşilor însë — spun depeşile 
din isvor engles — nu li-a  succes a sparge 
lin ia  de luptă a Japonesilor, ci au fost 
siliţi a-se retrage.

Nu se scie însă cu siguranţă, că ce 
s’a petrecut de fapt. Chiar'telegramele 
din Londra anunţă, că situaţia la aripa 
et$ng$ a armatei lui Stackelberg a rămas 
neschimbată, şi că numai la flancul drept, 
între Vafangtien şi Liaoyang, au fost câ- 
te-va ciocniri între Cazaci şi Infanterie 
japonesă, în cari au avut pierderi neîn
semnate atât Ruşii, cât şi Japonesii.

Armata generalului Stackelberg e 
compusă din două divisiunl infanterie şi 
o brigadă de cavalerie. Şi se <jice, că în 
file le  din urmă nurnărdse trupe rusesc! 
au mai fost trimise spre Sud. După o 
scire din Ci fu, armata acésta ar fi avênd 
misiunea, de a apăra linia ferată şi a ne
linişti armata lui Oku.

Tot din Londra se vestesce, că K u - 
ropatkin se retrage din Liaoyang la Kai- 
yuen situat la distanţă de 50 kilom. spre 
nord de Mukden* Kaiyuen este punctul 
cel mai estrera sudic din reţăua de căi 
•dinspre Siberia. Acest punct nu pôte fi 
înconjurat de Japones! prin mişcări con
centrate.

Intr’aeeea se anunţă, că Ruşii se 
mişcă viu în  partea de nord a Coreei. 
Trupe puternice de Cazaci adună provi- 
;siunl în cantitate mare. Se <jice, că avan
posturile lor au pătruns pănă aprdpe de 
Gensan şi că Coreeanii le vin în  ajutor• 
Din Seul se telegrafăză, că se aştăptă un 
mare atac din partea Ruşilor la Gensan. 
T 6te femeile şi copiii din acest oraş au 
fost transportaţi în munţi.

Ca ceva caracteristic pentru produc
tul fantasiei englesescl înregistrăm scirea 
ce li-s’a telegrafiat diarelor englese, că 
generalul Slôssel a oferit capitularea Por
tului-Arthur.

*
Asupra luptelor de la Kintschou ge

neralul rus Gilinsky telegrafăză ministru
lui de rësboiü rusesc urrnătdrele:

Generalul Stossel raportézà, că în 
file le  de 25 şi 26 Maiü, după o*luptă în
verşunată, care a durat două <jile, a or-1

donat spre sără evacuarea posiţiunei de 
la Kintschou, căci avea în contra lui cel 
puţin trei divisiunl cu 120 tunuri. Focul 
inimicului, mai âleş al celor patrii cano- 
niere şi şăse torpildre, a distrus cu totul 
bateriile rusesc! de pe posiţiunea de la 
Kintschou. Regimentul 5, care se afla 
chiar pe acea posiţiune, se menţinh cu 
eroism sub focul inimicului, precum şi 
bateriile şi canoniera „Bobr“ , cari au cau- 
sat Japonesilor pierderi enorme* Pierde
rile rusesc! au fost de vre-o 30 ofiţeri şi 
vre-o 800 soldaţi ucişi şi răniţi. Am dis
trus şi stricat t£te tunurile pe cari inimi-, 
cui ni-le scoşqs© din şerviciu. Negreşit, 
nu se putea să luăm cu noi tunurile diu 
posiţiunile atacate de inimic în timpul 
unei lupte înverşunate, ceea-ce ar fi tre
buit să se facă ou trei (jile înainte de 
luptă. Lupta din (jiua de 26 Maiu a înce
put la ora 5 diminăţa şi a durat pănă la, 
8 sera. In momentul când s’a ordonat, 
evacuarea treptată a posiţiunei, nu s’a 
putut face să esploadeze minele aşezate, 
dedre-ce Japonesii au încunjurat posiţiu
nea ndstră, trecând printr’o apă, care le 
treoea peste brîu şi se aflau sub proteq- 
ţiunea vaselor lor.

*

O declaraţie a lui Kuropatkin. Cores
pondentul din Petersburg al diarului „F i- 
garou scrie: înainte de a pleca pe câm
pul fde luptă, Kuropatkin a deolarat ur- 
mătdrele unui amic al său :

— In luna dintâiâ mă vor învinui 
de neactivitate, în luna a doua de inca- 
pabilitate, er în luna a treia se va face 
sgomot mare şi mă vor înfiera de trădă
tor. De multe-orî vom suferi înfrângeri, 
eu însă înainte de Iulie nu voia între
prinde nimic decisiv; atunci armata în- 
trâgă va fi concentrată şi voiu pute să 
usez de ea.

Din Petersburg se mai telegrafieză: 
Kuropatkin a declarat unui ataşat militar, 
că nu şl-a pierdut de loc credinţa în suc
ces şi că pierderile de pănă acuma nu 
trebue să dea causă de desperare.

SOIRILE D1LES.
24 Maiii v.

Escursiune * şcolară în România. 
Sâmbătă săra s’au reîntors la Braşov cei 
20 profesori şi 76 elevi de la liceul român 
din localitate, cari, precum ara amintit la 
timpul său, au interprins o escursiune de 
studii în România pe linia Predeal — Con
stanţa. Scopul escursiunei a fost geografic- 
archeologic. Timp de 5 patru <jile elevii 
noştri au fost dspeţii corpului didactic din 
cele patru centre visitate: Constanţa, Cer
navoda, Bucurescî şi Sinaia. Primirea ce 
s’a făcut profesorilor şi elevilor noştri, a 
fost din cele raai cordiale şi a fost ţinută 
strict în cadrele unei petreceri şcolare. 
D-l profesor N. Sulică, raportorul nostru, 
ne va pune la disposiţie un detaiat ra
port despre acâstă frumdsă şi instructivă 
escursiune şcolară.

Parastas pentru fericitul episcop 
Pavel* In <jiua de 1 Iunie, aniversarea 
decedării episcopului Mihail Pavel s’a ţinut 
un parastas în biserica din Sat-Slatina z i
dită cu cheltuiala regretatului episcop şi 
lângă care se află şi locaşul de odihnă 
vecînică a neuitatului Archiereu, A cele
brat vicarul Mararaureşuluţ Rev. d-n T itu . 
Budu. |

In memoria lu i Ştefan cel Mare.
Cu ocasia sărbătdrei pentru comemorarea 
morţii lui Ştefan cel mare se va organisa 
şi la Bucurescî ca şi la las! o procesiune 
istorică. O sută de călăreţi în costume de 
pe vremea marelui Yoevod în frunte ou 
Ştefan vor străbate stradele Capitalei de 
la Cisraigiu pănă la şosea.

Monumentul Ini George Duca. V i
neri diua de sf. Constantin şi Elena s’a făcut 
la Bucurescî cu mare solemnitate inaugu
rarea monumentului lui G: Duca, fost di
rector al căilor ferate, directorul şcdlei de 
poduri şi şosele, şi unul din cei mai de 
seraă dmenî de sciinţă, pe cari i-a avut 
ţera. Monumentul ridicat prin subscrip- 
ţiune de funcţionarii căilor ferate, mari şi 
mici, se află aşezat în stânga pieţei gărei 
de nord. De-asupra soclului e aşezat bus
tul lui Duca, în bronz. Jos, de-asemenea 
în bronz, este un grup alegoric: o femee 
representând sciinţa inginerescă, cu com
pasul în mână, cu privirea în depărtare 
şi o fetiţă care întinde spre bust o ramură

de lauri, representând şedla froebeliană 
pentru copiii funcţionarilor, înfiinţată de 
Duca. Trei başo-reliefurî representă : cel 
din faţă pe Duca luând parte la congresul 
căilor ferate din Petersburg, cel din stânga 
şc<51a froebeliană, ér cel din drépta casa 
de ajutor a funcţionarilor căilor ferate,—  
cţe asemenea opera lui Duca. In drépta 
şi în stânga piedestalului sunt două roti 
îqtr’aripate, emblema căilor ferate.

Monumentul este opera d-lor archi- 
teeţî Şţ. Bqrcuş şi Se. Petpulescu. Bustul 
este lucrat de d-l Filip Marin, grupul ale- 
gbric de d-l Paciurea, ér baso-reliefurile_ 
de d-l Craus. Bronzurile au fost turnate" 
în şcola de arte şi meserii.

De la Reuniunea de cântări. Săp
tămâna acésta se reîncep probele Reuniunii 
române de cântări din Braşov. Viitdrea 
probă are loc mâne M arţi la orele 6 d. a.

Nou advocat. Ni-se scrie: D-l Dr.Ru
bin Patiţa a depus în dina de 3 Iunie esa- 
menul de advocat înaintea comisiunei de 
la tabla regéscá din M.-Oşorhem şi îşi va 
deschide cancelaria în Alba-Iulia.

Bartlia M iklós — in Sicilia. Fai
mosul redactor al diarului „Magyarország" 
a eşit în lumea largă. S’a dus în Sicilia. 
Bine face că se raai duce şi câte un jur
nalist m|ghiar în ţări străine, oa să i-se 
mai lârgescă orisontul şi să nu-i fie capul 
strîns ca într’o raeughinea de vederile şo- 
viniste. Bartha îşi descrie impresiile în 
foiletonul diarului său şi este adorabilă 
naivitatea cu care vorbesce despre unele 
lucruri cari pănă acuma erau necunoscute. 
Taormina? Ge-i asta? In vieţa lui n’a 
audit|Partha despre Taormina! A  rămas 
cu gura căscată... Firesce, déci Bartha şi 
consoţii ar raai arunca câte o privire şi 
prin literaturile străine, nu s’ar face de 
rîs cu naivităţile lor. Goethe a visitafc 
Taormina la 1786 şi în „Italienische Reise“ 
scrie pe larg despre ea. ér cartea acesta 
o cuodsce fie-eare elev din cursul supe
rior al unui gimnasiu, fiind-că ‘aparţine li- 
teraturei universale. D-l Bartha în esclu- 
sivismul său hyperpatrioc nu. Ce are el 
cu Goethe ? — O altă supărare a avut B. 
în Sicilia prin faptul, că insularii aceia 
consumă pâne din grâu românesc, zahar 
austriac şi mai nu sciu ce fel de articole 
germane. De ce nu irapórtá Sicilienii 
mărfuri maghiare? Se Íntrébá d-l Bartha. 
De ce?...

Logodnă. D-I Octavian Prie, pro
fesor la gimnasiul din Blaşiâ s’a logodit 
cu d-ş6ra Elena Nestor, fiica d lui profesor 
Silvestru Nestor de la acelaşi gimnasiu. 
— Felicitări!

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au întrat de la d-l Voicu 
Moţoiu proprietar în Chiorcisme (Dobro- 
gea) cu familia şi amicii săi suma de 180 
lei. Priraescă generoşii donatori cele raai 
căldurose raulţămite. — Direcţiunea şed- 
lelor medii gr. or. române.

Corfescn la Cluşiu* Ni-se scrie: 
Cântăreţul român Corfescu, după frurad- 
selo succese din Cernăuţi şi Bistriţă, a 
sosit la Cluşiu, unde va da un concert 
Marţi în 7 Iunie în sala Redutei. Publicul 
din Cluşra şi împrejurime arată un deo
sebit interes şi se speră, că artistul va fi 
încuragiat după cum merită.

Tnrburare religiosă. Din Toulon 
se telegrafiézá, că Vinerea trecută preotul 
unei biserici de mahala refusând a da 
prima cuminecătură mai multor copii cari 
în cursul unei serbări şcolare au cântat 
imnul „Internaţionala“ , vre-o miie de ma
nifestanţi au atacat bisericele. Scaunele 
au fo,st sparte şi mai multe statui de sfinţi 
au fost trântite la pământ. Poliţia jan
darmeria au intervenit spre a restabili li
niştea.

Tesaurul de resboiu al Rusiei.
Ca în ori-ce resboiu, aşa şi în răs- 

boiul actual dintre Rusia şi Japonia, ces- 
tiunea financiară este de cea mai mare 
importanţă. S’a vorbit mult despre tesau
rul de aur de care Rusia dispune pentru 
scopuri de resboiu. D-l Nenry Norman 
publică în „The World W art“ o mică dare 
de sdmă despre aurul adunat în Banca 
Rusiei. Acestă dare de semă presintă un 
interes, şi o reproducem aici în trăsăturile 
ei generale.

După ce d-l Norman descrie clădirea 
pe din afară şi pe dinăuntru, el trece la 
cestiunea, care intereseză mai de-aprdpe. 
D-sa dice :

După un lung parcurs, am ajuns la 
doiţă uşi mari de fier înaintea cărora se 
aflau impiegaţi îh uniformă. Cheile de la 
cele trei brdsce ale acestor uşi, sunt păs
trate de trei impiegaţi, er broscele înseşi 
sigilate cu câte trei peeeţî ale căror ori
ginale se află în mânile altor trei per- 
sone. Sentinela cu arma, care stă înaintea

uşei, pdte chema printr’o presiune asupra 
unui ^uton electric garda militarăf la mo- •  
ment.

Uşile se deschiseră, $ ce Norman 
şi mă aflaiű într’un lung cori(ior,“în care la 
drépta se afla apartamentul cu reservade 
argint. La stânga intrarăm într’o odaie 
férte înaltă de vre-o 40 metri lungime şi 
vr’o 15 metri lăţirpe. La păreţi se aflau 
dulapuri înalte, îh cari se vedea conţinutuţ 
prin uşi d l sîrraă. Fie-care uşe era în 
cuiată cu un lăcat şi sigilată. Erau în- 
total 56 de dulápúri pline de bare de aur.
In afară de acésta. se aflau pe jos saci, 
câte 10 unul peste altul, câte 2 în lăţime 
şi 15 pănă la 30 în lungime.

Aleseiü un sac mic. Acesta fii des
chis. Din el căzură monedele de aur de 
câte cinci ruble. In fle-care sac se aflau 
câte 30,003 ruble, şi cura despărţirea de 
saci conţinea 30 de saci în lungime, 2 în 
lăţime şi 10 înălţime, în aceea despărţire 
30 X  2 X 10 X 30,000 =  18,000,000 ruble 
în aur.

Dintre dulapuri vr’o 40 ©rau pliné 
de bare de aur, celelalte numai în parte. 
Fie-qare dulap avea 25 despărţituri şi în 
fie-care despărţiră se aflau 10 bare de aur.
S’au văijut astfel 12,000 bâre de aur. După 
socotela făcută, era acolo aur în valdre de
380.000. 000 franci.

Bilanţul Băncii pe <jlua de 29 Martie 
a arătat următorea reservă în aur a băn
cii : Monede de aur rusesc! 238,000,000 
ruble, monede de aur străine 142,000,000 
ruble,, metal nebătut 204,000,000 ruble, séu 
Ju total 584,000,000 rub., adecă 1,556,000,000 
franci. Reserva de aur a băncii Angliei 
este de 560,000,000. Acésta nu este încă 
reserva întrăgă a Rusiei, e reserva de aur 
propriu <jisă. Vine aurul Băncii şi a celor 
o sută de filiale ale ei, necesar pentru 
acoperirea necesităţilor (jilnice ale coroer- 
ciului şi ale finanţelor, aur în transit între 
bancă şi filiale, aur care se bate la rao- 
netărie şi aur pe care banca îl are depus 
în străinătate.

Acest aur se ridică la 309.000.000 
ruble, ceea-ce împreună cu reserva de
584.000. 000 ruble dă 893.000.000 ruble.
Două alte mici categoriL urcă suma la
898.000. 000 ruble. Mai aparţin statului de- 
posite în Londra, Paris, Berlin, Amster
dam, etc., de peste 100.000.000 ruble, şi 
astfel íntréga reservă de aur a Rusiei se 
ridică la un miliard de ruble séu două 
miliarde şi opt sute milidne franci.

E sigur, că numai o parte din acest 
fond e disponibil pentru scopuri de răs- 
boiű, dér şi acésta e destul de respecta
bilă, de dre-ce s’ar ridica la 484.000.000 
ruble. Aceşti bani pot fi luaţi fără de a 
simţi câtuşi de puţin vre-o lipsă.

JE de notat, că Rusia cheltuesce toţi 
banii înăuntrul imperiului şi o mare parte 
se întdree ér în casa Statului. Anglia a 
cheltuit în résboiul ou Burii 336.313 640 
franci pentru cai şi catâri în străinătate.
Rusia nu va cheltui nici o rublă pentru 

( cai afară din imperiu.

U L T I M E  S C 1 R L
Constantinopol, 5 Iunie. Intre 

patriarchatul ecumenic şi sinodul 
patriarchal au isbucnit neînţelegeri în 
privinţa paşilor, ce trebue să se în
treprindă pe lângă înalta Pörtä, re
lativ la aspiraţiunile eclesiastice ale 
Cuţo-Vlaehilor. Se <\ice, că neînţe
legerile sunt forte grave şi pot să 
aibă consecinţe.

Petersburg, 5 Iunie. Agenţia te
legrafică rusă anunţă din Mukden cu 
data de erî: Situaţiunea în raionul 
de lupte, este neschimbată. Acţiunea 
detaşamentelor nöstre în Coreea de 
nord, neliniştesce în mare grad pe 
Japonesi.

Proprietar: Dr. A ure l Mureşianu. 
Redactor responsabil Traian H. Pop*

S tab ilim en t de h yd ro th érap ie  

Wăllischhof,
staţiune de tren şi poştă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiam ent modern
(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sdre, massage, electrisare, 
gimnastică suedă etc.)

Preţuri moderate.
Cu prospecte şi informaţiunl mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

D r .  M a r in s  Sturza.
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Novitate. MAGAZIN DE HAINE
pentru bărbaţi şi băeţi.

Novitate.
Subscrisul are onore a aduce la cunoscinţa Onor. public, că mi-axn mă

rit magazinul meu cu bună reputaţie, de confecţiuni pentru dame

c u  u n  m a g a z i n  d e

h a in e  b ă r b ă t e s c ! ,  de b ă e ţ i  şi copii ,
coréspundétor cerinţelor modeme, pe care l ’am instalat în

P i a ţ â ,  Ş i r u l  i n u l u i  î n  p a l a t u l  l u i  C z e l l .
W *  P r e t u r i l e  c e l e  m a i  i e f t in e .

Pui la disposiţia On. public esecutarea cea mai bun i şi efectuarea cea mai solidă. 
.'l-l—1.....  Principiul meu este, eu câştig puţin sé fac vânzare mare. = z =

Rugându mé de o cercetare numérósá, remân tóté. stima

G O L  D M A N N . P .
magazin de haine bărbătesc!, de băeţ! şi copii (palatul Czell).

M are  surprindere!
In viăţă nu se mai dă nicî când o 

asemenea ocasie !

5 0 0  b u căţi cu  II. 1.95.
Un orologiü de preoisiune aurit minu
nat, cu mers regulat, garanţie de 3 anî 
împreună cu un lanţ potrivit, 1 cra
vată de domnî modernă de mătasă, 3 
bucăţi năfrăml de buzunar fine, 1 inel 
de bărbaţi admirabil cu pétrâ imitaţie, 
1 portmoneu elegant, de piele, 1 oglin
dă minunată, de buzunar, 1 păr. nas
turi de manşete, 3 nast. la pept, cu în- 
cheietôre patent de aur doublé 3°/0, 1 
recvisită de scris prima-nickel, 1 dră
gălaş album eu chipuri, conţinând 36 
chipuri de cele mai frumôse din lume, 
1 broş de dame parisian, elegant (no
vitate), 1 păr. de buton! de peatră bri- 
lant-simili, forte seducătore, 3 obiecte 
de jux, de veselie pentru tineri şi bă
trâni, 20 obiecte de corespondenţe im
portante şi încă alte 400 de diferite 
obiecte de lipsă în casă. Tote la ofaltă 
împreună cu orologiu', care singur plă
teşte aceşti bani, costă numai fl. 1.95.

Espedarea cu rambursă séu trimiterea Înain
te de bani, se face prin casa vieneză de espeda- 
re centrală

P . LUST, Kracovia nr. 188
NB. Pentru comande ce nu convin se înapo- 

iézá banii. 2—3

Cursul la bursa din Viena.
Din 31 Maiu n. 1904.

Renta ung. de aur 4 % .....................117.70
Renta de oordne ung. 4% • • . 97.20
Impr. căii. fer. ung. în aur Sl/2°/0 . 88.75
Impr. oăil. fer. ung. în argint 4% • 97.80 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.—
Impr. ung. cu premii -. . . .106 .—
Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 161.—
Renta de hârtie austr.......................... 99.25
Renta.de argint austr......................99 15
Renta de aur austr.............................118.40
Rente de oordife austr. 4°/0 . . • 99.30
Bonuri rurale ungare 31/2°/0 . . . 90.65
Dosuri din 1860................................152 10
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.17
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 747.— 
Acţii de-ale B&noei austr. de credit 639.75
Napoleondorî................................ 19 06
Mărci imperiale germane . . . 117.25
London vista.......................... 239.40
Paris vista. • • ............................... 95.25
Nete italiene . ................................95.10

C u r s u l  p i e ţ e i  B ;  aşo 'A
Din 31 Maiti n. 1904 

Bancnote rom. Cump. 18.94 Vend. 
Argint român. „ 18.80
Napoleond’orl. „ 19.04
Galbeni _ „ 11.20
Ruble RusescI „ 2 53
Lire turcesc! „ 21.50
Mărci germane „ 117.05
Scris. fonc. Albina 5°/° 101. -

18.90
18.90 

19.10
11.30
2.54

21.60
11725
10g —

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 3 Iunie 1904. »?

lësura
séu

eutatea
C a l i t a t e a .

.

Valuta
în

Kor. 1 iii.

H. L. Grâul cel mai frumos 15 50
a Grâu mijlociu . . . 15 20

Grâu mai slab . . . 14 80
Grâu amestecat , . 11 —
Săcară frumdsă. . . 8 70

fl Săcară mijlociă. . . 8 40
Orz frumos . . . . 8 80

n Orz mijlociu. . . . 8 —
Ovăs frumos. . . . 5 60

m Ovăs mijlociu . . . 5 40
C ucuruz................... 8 80

fl Mălaiu (meiii) . . . 8 10
Mazăre........................ 16 10
L in t e ........................ 16
Fasole........................ 14 .—

jj Sămânţă de in . . . 1-6
jj Sămenţă de cânepă . 7 30

Cartof)........................ 2 90
Măzăriche................... — —

kilă Carne de vită . . . 1 20
jj Carne de porc . . . 1 12

Carne de berbece. . — 72
K3 kil. Său de vită prospăt . 42 —

» Său de vită topit . 60 —

A bonam ente  la
„Gazeta T ran s ilv an ie i“

se pot face orî şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.
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Cruce seu stea dupla  electro - magnetică
!£= a, t e » .  t ISTr. 8 S 9 S 7 .

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi înviorezi
Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-

X  K J « #

X

Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie.
se da împrejurării, că 

le vechi de 20 anî.
Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne 

uralgie, impedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, aucţul greu, sgâroiuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la m&ni şi la pioióre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insőmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, c ^ I  la  tractare normală a medicu
lui se vindecă pr.-n electricitate. —  In cancelarii, mea se află atestate incurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc cu muţămvre invenţiunea mea şi orî-cine póte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 cţil© nu se va vindeca, i-se retrimite bani'. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s^se 
confunde cu aparatul „Volta“, de óre-ct „Clasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficia oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi
Preţul aparatului mare e 6  cor.

folosibil la morburi, cari nu sunt 
mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4  cor.’
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

Expediţie din eentrn şi locul de vémjare pentru ţâră şi streinătate e:c.
V, Strada VADÁSZ 42 A / E. 

colţul strada Kálmán.MÜLLER ALBERT, Budapesta,
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LOTERIA de sta t reg . ung. a XXIV-a

pentru scopuri de binefacere
ş i  d e  f o l o s  p u b l i c .

Acesta loterie c o n ţ i n e  7691 câştiguri în suma totală de 
865,000 cor., care se plătesc în ban! gata.

C â ş t i g u l  p r i n c i p a l  1 5 0 , 0 0 0  c o r .
M ai d e p a r t e :

4 
1 
1 
2
5

10

câştig mare cu cor. 50,000
2 0 . 0 0 0  
1 0 0 C0

n
mio

câştiguri

O

5.000
2.000 
1,000

20  câş tigu ri. . à cor. 500

50 „ * TJ Tf 10 0

10 0  „ . • n n 50

10 0 0  „ • J? » 20

6500 „ * Y> » 10

T ra g e re a  ire v o c a b ilă  la  3 0  Iu n ie  1004 .

= TVan. l o s  c o s t ă ,  4  c o r o n e .  =
Losurî se Capetă: la direcţia loteriei reg. ung. în Budapesta 

(Vama principală), la tóté oficiile: de poşte, dare, vămi şi sare, 
la tóté staţiile căilor ferate şi la cele mai multe trafic! şi zarafii.

7-6,i35o. DIRECŢIA LOTERIEI DE STAT REG. UNG.
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Plecarea şi sosirea im u r i l o r  de stat roi. m i . îa Braşov.
V a la b il  d in  1 Ifia iu  st. n . 1 9 0 4 .

Plecarea trenurilor din Braşov.
Delà Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*32 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m.

III. Trenul de pers. la óra 8*13 min. séra.
IV . Tr. accel. p. Arad la orele 10*26 m. séra.

Delà Braşov la Bucurescî:
I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim. 

II. Tren accel. la orele 6*14 m. dim.
IIL  Trenul mixt la orele 11*35 m. a. m. 
IV . Trenul accel. la óra 2*19 min. p. m. 

(ce vine pe la Cluşiu).
V. Tren mixt la orele 6*50 séra. *

(* Circulă numai până jn Predeal)

Delà Braşov la Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes:

I. Trenul de pers. la óra 5.25 min. dim.*
II. Trenul mixt la óra 8*45 min. a. m.*

(* au legătură până la Ciuc-G-yimes).
IU. Trenul de per. la óra, 2*50 m. p. m.

(are legătură cu Ciuc-Szereda}.

Delà Braşov la Zêrnescï (gara Bartolomeiu)

I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. ïn.
IL Trenul mixt la óra 3*14 min. p. m.

ILI. Trenul mixt la óra 9.47 m. aéra.
IV . Trenul mixt la óra 6*14 m. dim.

(Nu mai delà Iunie Dumineca şi în serbătorl).

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren acc. p. Arad la orele 5*07 m. dim. 
II. Trenul de persóne la óra 7*59 dim.

III. Tr. accel. peste Oluşiti la ó. 2*9 m. p. m.
IV . Trenul mixt la óra 9*27 miu. séra.

Dela Bucurescî la Braşov:

I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.
II. Trenul mixt. la óra 9*18 min. séra.

III. Trenul pers., la óra 4*55 m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7*41 min. dim.

(care circulă numai dela Predeal).

V. Tr. accel. la órele 10*14 m. séra.

Deia Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes la Braşov *

I. Trenul de persóne la ore 8 25 m. dim« 
(are legătură cu Ciuc-Sereda;

II. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-G-yimes).

III. Trenul mixt, la óra 6*10 m. sera.*)
IV . Tren de pers. la ' rele 10.01 m. sóra.*)*

(*  au legătură dela Tuşnad.)

Dela Zerneseî la Braşov (gar. Bartolomeiu.)

I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.
II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.

III. Trenul mixt la óra 7*43 sera.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numéral à 10 f i l .se vinde la zaraful Dumitru Pop şi la Eremias

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


